

SUSCRICION:

En capital... 4'50 plis. trimestre
Fuera de la capital... 6 id id.
Ultramar en oro... 18 id. semestre
d. un año en oro... 26 id.
Estranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª, 75 cént. En la 3.ª, 50 cént. En la 4.ª, 25 céntimos y a los suscritores 12. Anuncios gratuitos en la 4.ª plana, desde 5 plis. a 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de pta. de recargo que dispone la ley por inserción de cada anuncio. Comunicados y remitidos desde 1'50 a 6'75 plis. la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVIII | Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos. | GERONA, miércoles 9 de febrero de 1898 | NUMEROS SUELTOS 25 cént. | N.º 6.387

ROMERO ROBLEDO

Los periódicos de Valencia nos comunican detalles referentes a la llegada a la ciudad de las flores de nuestro querido amigo y jefe señor Romero Robledo.

Los que aseguran que en Valencia no tendría buen recibimiento, pueden salir de dudas y tragar saliva; periódicos tan poco afectos al eximio hombre público como *La Publicidad* de Barcelona, dice que salieron a recibirlo más de tres mil personas que lo aclamaron mezclando los vivas a Romero Robledo con los de Weyler y Cuba española, y cuando esto confiesan los adversarios de nuestro ilustre jefe, puede el lector suponer cual habrá sido el número de los valencianos que han tenido el gusto de dar la bienvenida al que hoy más que nunca constituye una esperanza para España y una garantía para la libertad.

Pueden los enemigos irreconciliables del señor Romero Robledo intentar desvirtuar la recepción que se le ha dispensado; pueden ocultar la verdad en la forma y modo que mejor les parezca, pero nunca podrán lograr su objeto porque ante el peligro que amenaza a la nación y ante las dificultades que crecen con daño de su integridad, Romero Robledo constituye una legítima esperanza con Weyler y demás elementos valiosos del partido conservador, que han de ser los que interpreten desde el poder la voluntad del pueblo con la misma decisión con que hoy defienden sus prestigios y sus derechos.

Conservadores, liberales de veras y republicanos; cuerpo escolar, sociedades científicas, artísticas y prensa, todos elementos de valimiento e influencia se han apresurado a darle la bienvenida, a estrechar su mano y alentarle en la empresa que lleva de salvar a la patria de los escollos que se le ponen delante a toda hora.

Esperemos el discurso que habrá pronunciado cuyo extracto daremos como hacemos siempre en casos análogos; el señor Romero Robledo hablará claro como acostumbra, y pondrá los puntos sobre las íes sin ambigüedades con la resonancia que siempre tienen los discursos del hombre más combatido entre los políticos y más popular entre los monárquicos.

¿Qué importa que la envidia y el miedo se concierten para desvirtuar sus palabras y oscurecer sus actos? Cuanto más quieran rebajarlo los enemigos, más lo realzan y más lo relieván; la actitud de los elementos dinásticos y antidinásticos lo atestiguan en la ciudad del Turia; allí se está prebando lo que significa y vale el hombre que por su lealtad, su perseverancia y sus servicios es hoy una legítima esperanza nacional y, repetimos, una grande esperanza en los azarosos momentos actuales.

LA LUCHA en nombre de sus amigos le saluda desde esta ciudad llena de gloriosos recuerdos, en donde descansan los héroes eternos de la independencia e integridad del territorio, y no duda que Romero Robledo sabrá llegar a la meta con su incansable perseverancia y decidido carácter.

Los que no pueden soportar su influencia, tengan paciencia, que mucho más la hemos de tener los que sufrimos la pesada impedimenta de los fáctos y patriotas negativos.

AYER Y HOY

Durante el mando del general Weyler entraban libremente en toda la Isla de Cuba el *Heraldo Imparcial*, *Liberal*, *Correspondencia* y otros muchos periódicos de oposición contumaz.

Govín, Saladrigas y otros autonomistas eran vocales de la permanente de la Habana. En todos los centros tenían representantes.

La Comisión permanente de Puerto Príncipe era en totalidad autonomista, y presidente de la Corporación, Monteverde, hoy mambís.

En la Diputación de Santiago de Cuba tenían los autonomistas la mitad de los cargos.

En todos los ayuntamientos tenían los hoy dominadores gran representación, y un cuñado de Giberga, que tan amargamente se queja de aquellos tiempos, era nombrada por el general Weyler alcalde de Santiago de Cuba, la segunda ciudad de la Isla, con 2.000 pesos de sueldo, en premio a su reconocida ineptitud.

Se publicaban en la Habana varios periódicos autonomistas, *El País*, el *Diario de la Marina*, etc.; en Puerto Príncipe, *El Pueblo*; en Cuba, *La Patria*, y en todas las ciudades.

Sin embargo, se decía que en aquel período no era posible respirar en la Isla, porque todas estas tolerancias tenían un límite: el respeto al orden público. No se permitía insultar a Martínez Campos, ni a Polavieja, ni a la metrópoli, ni al Ejército. Lo único que se toleraba, por una delicada susceptibilidad, eran los furibundos e injustificados ataques de la prensa madrileña al general Weyler.

En aquel período vivieron tranquilamente, mientras lo consintió su propio remordimiento, varios ciudadanos yankees como Govín, Giberga, Suaces, Gonzalo Moreno, el arquitecto y administrador del cementerio de Puerto Príncipe, Bruzón, Lauza e infinitos más.

Hay que convenir en que Weyler era un déspota y los que le secundábamos unos viles asesinos.

El cuadro ha cambiado radicalmente, merced a los procedimientos democráticos del divino Moret.

Hoy se ha barrido de las corporaciones y oficinas públicas toda la *gente peninsular*; se secuestra toda la prensa de España que no estone himnos de alabanza al régimen; se abre toda la correspondencia privada; se insulta cobardemente al Ejército y al general Weyler; se remunerar con plata española esos ultrajes; se imponen a los peninsulares de los pueblos servicios forzados después de sacarles el dinero, mientras se protege a reconcentrados y pacíficos como el negro de Aranguren; se exige que los fondos recaudados por los españoles para hospitales militares se distribuyan a las familias de los insurrectos; se reconcentran las fuerzas militares para que den cargas a los laboriosos hijos de España, etc., etc.

No soy yo, señor Moret, el que digo esto; lo dicen con más elocuencia los corresponsales de *El Imparcial* y el *Heraldo*; lo dicen jefes bizarros y españoles dignísimos en todas sus cartas.

No recordamos que el señor Moret expusiera jamás su vida para conseguir las libertades del 68, y si no la expuso, no nos extraña que tan fácilmente juegue con ellas; pero les que lo hemos sacrificado todo en la confianza de que la democracia sería el engrandecimiento de España, hemos de maldecir el nombre de todos aquellos que nos llevan precipitada y ar-

bitrariamente al desmembramiento con esta serie de farsas autonómicas y yankees.

A nombre de la democracia, se entrega el poder de Cuba a una insignificante minoría, en la que, pocos, muy pocos, son leales, y los más tienen ciudadanía extranjera, incluso algunos ministros; a nombre de la democracia, se tolera el atropello de 300.000 peninsulares que vienen defendiendo la integridad de la Patria; a nombre de la democracia, se prepara la independencia de la Isla, ó se entrega, mejor dicho, a otro pueblo que no tiene reparo en arrebatarla, a nombre también de la democracia, se engaña al país con triunfos falsos, con esperanzas mentidas, y se le pide dinero y soldaditos para que la insurrección disfrazada triunfe; a nombre de la democracia, se atacan cobardemente las ingerencias é insinios del presidente de la República americana; a nombre de la democracia, se falsea el sufragio universal para sancionar esos crímenes, y se reunirán Cortes sin la representación genuina del sentimiento español; a nombre de la democracia, abre Moret el mercado español a los yankees para que nos traigan sus harinas y mantecas, sus sasejos y carnes en conserva; a nombre de la democracia, se nos cierra el mercado de Cuba y el de Puerto Rico, convirtiéndolos en depósitos yankees; a nombre de la democracia, rempe el señor Moret la unidad nacional, consiente el ultraje, la ruina de Castilla, la miseria de España entera, el despojo de nuestros hermanos de América.

¡Maldita, cien veces maldita, sea la democracia falsificada del señor Moret!

Tras este desfallecimiento enervador, producto de una larga política corrompida, aparecen señales de gratas esperanzas.

El Ejército y la Marina sienten aguijones de gloria; una ilustre dama de la aristocracia ha dado ya el primer grito de ¡viva Cuba, siempre española!, grito que ha de llegar muy pronto a todos los corazones del pueblo y que resonará en los oídos del Gobierno como una execración.

Pronto conoceremos el nombre de esa arrogante dama que dicta tan elocuente norma a esta democracia gubernamental, y la secundaremos con todas nuestras energías, arrellando cuanto se oponga al definitivo y completo triunfo de la integridad nacional.

¡Viva España con honra!
Federico Ordás AVECILLA.

DE TODAS PARTES

La cucaracha

La cucaracha, verdadera plaga doméstica, es usada desde remotos tiempos en Rusia como remedio casero. Se usa, ya pulverizada, ya en forma de tintura, contra las enfermedades de los riñones, hidropesías y dolor de costado con asombroso éxito, según la *Voz popular*.

Lo que gana Puvis de Chavannes

Lamentábase los pintores españoles de las modestas sumas en que, por regla general, venden sus cuadros, y es muy común oírles ponderar las enormes cantidades que los grandes maestros franceses perciben por sus trabajos.

He aquí, sin embargo, como prueba de que no es oro todo lo que reluce, las siguientes cifras expuestas por un periódico parisiense:

En los treinta y siete años que lleva trabajando el ilustre pintor M. Puvis de Chavannes, ha ganado 392.000 francos, ó sea un promedio de 10.800 francos por año.

Si se tiene en cuenta que de esta última cifra habrá deducido el artista los gastos considerables de modelos, colores, lienzos, trajes, etc., resultará que el autor de la célebre «Santa Genoveva» gana bastante menos que un *commis voyageur*.

Véanse ahora los precios en que ha vendido Puvis de Chavannes sus mejores obras.

Los dos magníficos lienzos «Marsella, colonia griega» y «Marsella, puerto del Oriente», que decoran el salón principal del palacio de Longchamp, en Marsella, le valieron al autor 10.000

francos, y 40.000 las cuatro soberbias composiciones existentes en Lyon; el «Bosque Sagrado», «La Inspiración cristiana», «El Ródano y el Garona» y la «Visión antigua.»

El enorme «panneau» de la Sorbona, en París, que mide 27 metros de largo por 5'50 de alto, no produjo al insigne artista más que 35.000 francos.

Su mejor obra, la «Santa Genoveva» del Pantheon, en la que invirtió muchos años de trabajo, fué pagada en 50.000 francos.

Desde Madrid

Ne nos sorprende el que algunos periódicos de los grandes se ocupen, cuando no tienen de qué hablar, en pedir *procedimientos y gentes nuevos*. Creen que con hacer esta petición y, sobre todo, que con lograr verla atendida por los gobernantes, se arreglará lo que ahora está desarreglado.

Eso creen también los lectores de esos periódicos y, por nuestra parte, opinamos también que algo hay cuya variación se impone.

Pero es de advertir que nuestra opinión no se parece a la de aquellos diarios, porque no basta con decir que se quieren nuevos procedimientos y gente nueva. Hace falta decir qué gente es ésta y en qué consiste la novedad, y qué proceder nuevo es el que se pretende.

Si por gente nueva se entiende gente mejor que la que ahora hay en España, España la podrá tener el día que los españoles se lo propongan con buena fé, y lo mismo sucederá con los nuevos procedimientos; que no han de ser nuevos precisamente, sino copia fiel, exacta reproducción de algunos que se dieron al olvido y que se deben recordar y poner en práctica. Esto es—y ya lo hemos dicho muchas veces—separarnos de lo que hoy se tiene como avance, sin serlo, y acercarnos a algo de lo que hubimos de abandonar, lo que no sería retroceso, sino tal vez el verdadero diagnóstico preciso para la curación de esos males que aquí se sufren.

Acaso esos males obedezcan—y así nos inclinamos a creerlo—a que en el cuerpo nacional existen varias cosas que no ha podido digerir; y si es así, lo que se necesita, antes que nada, es quitar la indigestión, que produce cada día efectos nuevos; efectos con cuya desaparición nada se consigue si no se procura que desaparezca la causa.

Nosotros creemos que pedir gente nueva donde toda la gente es igual en usos y costumbres, es solo hablar por hablar; y lo mismo pensamos en lo que se refiere a los nuevos procedimientos, si no se quiere ó no se sabe proceder de otro modo que como se está haciendo.

Es posible—no le ponemos en duda—que nos hallemos al pensar así, absolutamente equivocados; pero esa equivocación, si existe, no es la única de que somos víctimas, porque ella se funda en otra que consiste en creer que los males de que nos quejamos, los tenemos porque nada hemos hecho para prevenirlos, ni nada hacemos para que desaparezcan. No basta con decir «yo no quiero morir», si el que esto dice se arroja enseñuado por un balcón ó hace alguna atrocidad de las que llevan tras de sí la muerte. Pero somos como nos agrada ser; después, nos duelen los resultados y allá van quejas, como si con solo quejarse disminuyera el sufrimiento.

Todos los días se dice que el pueblo no tiene verdadera representación en las Cortes y que es necesario que la tenga. Pues que la tenga. ¿Por qué no la tiene? ¡Ah! ¿Porque el pueblo que pide procedimientos no quiere nuevos procedimientos; porque el elector solo otorga el sufragio, al candidato que le ofrece mejorar sus particulares intereses con la realización de algo que no es legal.

Supongamos que Carnón aspira a ser diputado y que dice a los electores: «No defraudéis al Estado con la ocultación de vuestra riqueza; declaradla y pagad la contribución que por ella os corresponda; inspirad vuestra conducta en todo lo que esté de acuerdo con lo que exigen la moral y el patriotismo.» Y Carnón será votado, pero con b; será botado, esto es, echado del distrito donde tales cosas diga.

Pero si don Fulano, que aspira a la diputación, ofrece al elector don Mengano tal ó cual beneficio particular, casi siempre opues-

to á los intereses generales, á D. Fulano se le votará con v, habilitándole así para que tenga derecho á sentarse en un escaño de la Cámara popular.

Con tal proceder, ¿se debe lamentar que el pueblo no tenga buenos representantes en las Cámaras? Nosotros creemos que, en efecto, la representación popular en las Cámaras es deficiente, pero aun así, nos lo parece menos de lo que se podría esperar; porque los diputados compran el acta con dinero ó con favores y, no cobrando nada que los remunere el pesado y comprometido trabajo que impone el ejercicio de la diputación, en España no se hacen negocios como el del Panamá francés ni siquiera parecidos. Así, pues, el pueblo no se debe quejar, y sí felicitar de la moralidad con que proceden los diputados españoles, entre los que hay muchos que llegan á ser ministros y algunos á presidentes del Consejo.

¿No es esto lo que se observa así en la elección de diputados, como en todos ó en casi todos los actos de la vida nacional? Y ¿no demuestra esto que los españoles procedemos mal? Por lo tanto, ¿de dónde va á salir esa gente nueva que ha de proceder bien? Pero no, no es esto lo que tenemos que preguntar. Esa gente que proceda bien, la hay; estamos convencidos de ello. Y ¿qué puede esa gente hacer, aunque llegue el número total á la cifra de uno ó dos millones de personas, si los demás habitantes de España hasta completar la cantidad de 18 millones proceden mal, unos por ignorancia, otros por egoísmo y no pocos por indiferencia?

Carmón no sería diputado expresándose en esta forma delante de los electores. Y como no aspira á serlo, se expresa así deseando únicamente que en el fondo de sus palabras se vea la buena intención que las dicta.

Nueva gente la habrá cuando los españoles seamos nuevos moralmente.

Mientras esto no ocurra, subsistirán los males de que á diario se queja España, creyendo que se han de curar solo con lamentaciones.

Es muy cómodo el sistema; pero sepan los que lo ignoran que, las más de las veces, la comodidad produce efectos desastrosos.

Carmón.

6 de febrero de 1898.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 7)

Lisboa.—Han terminado las manifestaciones de los estudiantes de Coimbra.

—El Rey D. Carlos ha visitado la cerbata de guerra norteamericana «Helena» anclada en este puerto.

Londres.—La Presse Association dice que en el discurso que mañana debe leer la Reina Victoria, se afirmará que son pacíficas las relaciones que existen con todas las potencias; se aludirá á la paz de Turquía y Grecia y á la guerra de la India; se dedicará un lugar importante á la cuestión militar y á la de Hacienda; se manifestará que la expedición al Sudán seguirá su curso tan pronto como se ofrezcan condiciones favorables para ello, y se tratará de la cuestión de China con cierta reserva.

EL PROCESO ZOLA

La vista del proceso contra Zola ha empezado á las doce en punto; el presidente del tribunal, M. De la Gergue, ha anunciado que mandaría despejar el local si se hacía alguna manifestación de cualquier género, y ha empezado el sorteo de los individuos del jurado.

Ha empezado la lectura de la acusación fiscal sin el menor incidente. El procesado está pálido, pero se muestra tranquilo. El abogado general ha declarado que el debate debía limitarse á las acusaciones formuladas por Zola contra el Consejo de guerra, y que hacía esta declaración porque había empeño en obtener la revisión del proceso contra Drayfus por medios ilegales y subrepticios.

El Tribunal de los Assises, á pesar de la petición del abogado de Zola, ha decidido que el debate versase solo acerca de las acusaciones relativas al Consejo de guerra, y ha empezado el llamamiento de los testigos.

El presidente del tribunal ha manifestado que el Consejo de ministros había rehusado al general Billot la autorización indispensable para que compareciera á de-

clarar ante el tribunal, y luego ha leído una carta de M. Casimiro Perier y otra del comandante Paty Duclam negándose á comparecer.

El abogado M. Laborie ha declarado que, si el comandante Paty Duclam no comparecía para declarar como testigo, pediría la suspensión del proceso.

M. Laborie ha presentado al Tribunal de los Assises una petición encaminada á obligar á varios testigos á comparecer. El tribunal ha aplazado su decisión para mañana y se ha dado por terminada la audiencia de hoy.

La salida del público del Palacio de Justicia se ha verificado sin que ocurriera ningún incidente. Zola ha pasado por una puerta distinta de la del público. Algunos individuos han seguido detrás de su carruaje profiriendo distintos gritos.

Notas del último censo

Según los datos del último censo, la población de la provincia de Málaga ha disminuido en número de 60.000 almas y durante los últimos diez años la población de Madrid ha permanecido estacionaria, la de Barcelona ha aumentado considerablemente y la de Canarias ha tenido un aumento de 31.000 habitantes.

GOBIERNO EN PUERTO-RICO

El general Macías ha teleografiado al ministro de Ultramar que ha quedado constituido el Gobierno de Puerto-Rico, en el que figuran tres liberales y dos autonomistas del partido constitucional, bajo la presidencia del señor Quiñones, y que dicho Gobierno ha sido aceptado por ambos partidos.

ROMERO ROBLEDI EN VALENCIA

Valencia 7.—El señor Romero Robledo continúa siendo muy agasajado en esta capital recibiendo á diario gran número de visitas de amigos particulares y políticos.

Hoy le han cumplimentado muchísimas comisiones romeristas llegadas de casi todos los pueblos.

Se ha celebrado en el domicilio del vizconde de San Germán un banquete, al que asistieron 42 comensales.

El señor Romero Robledo ha empleado la mañana de hoy visitando los principales edificios y paseos de Valencia.

El meeting que tendrá lugar esta noche promete revestir interés.

Los billetes para asistir á la fiesta, se cotizan con primas elevadas.

Al mencionado acto concurrirán muchas señoras.

El señor Romero Robledo en el banquete de que hemos dado cuenta, ha brindado por Valencia.

Ha dicho que guardaría eterno recuerdo de su visita.

El vizconde de San Germán ha manifestado que ofrecía su vida y hacienda á su ilustre huésped.

Terminado el banquete, el señor Romero Robledo se ha trasladado al Hotel Inglés, á fin de saludar á las numerosas comisiones de los pueblos que celebraban allí banquetes.

El Sr. Romero ha recibido esta tarde las visitas del cardenal Sancha, del gobernador militar de esta plaza y de personalidades muy importantes.

El meeting

Ya antes de las nueve, hora señalada para empezar el meeting en el teatro Principal, está llenísima la sala.

La entrada estaba guardada por municipales de á caballo, conteniendo al numeroso público que se agrupaba en frente del edificio.

Asistían á la reunión muchas señoras. Es evidente la expectación suscitada en el público, que comprende á todas las clases sociales.

Cortesés aplausos saludaron á la mesa cuando se constituyó en el escenario, teniendo el señor Romero Robledo al vizconde de San Germán á la derecha, y al señor Pérez Milá á la izquierda.

Se han sacado fotografías de la mesa presidencial.

El vizconde de San Germán hizo en breves frases la presentación del señor Romero Robledo, quien tomó inmediatamente la palabra.

Comienza el orador saludando á la culta Valencia, á donde ha venido esclavo de un deber, correspondiendo á las cariñosas solicitudes de los amigos que quieren seguir en las filas del partido liberal conservador.

Se presenta como heredero de don Antonio Cánovas del Castillo, á quien dedica un recuerdo.

Hace la historia de la crisis última, una crisis nacional producida por el horrible crimen de Santa Agueda.

Describe á los conservadores que desfilaron por delante de la tumba del señor Cánovas; unos para correr á celebrar la boda, tras del funera; otros que al perder para siempre al eminente estadista que la dirigía, no renegaron de su nombre. Los primeros—prosigue el señor Romero Robledo—se juntaron en la llamada Unión Conservadora, cuando son genuinamente reaccionarios. (Aplausos).

Solamente este prurito reaccionario caracteriza á los conservadores de la Unión pues carecen de doctrina, de juicio, de criterio que aplicar á la gobernación del Estado.

Y á esa falta de energía y vitalidad internas, agrega el señor Romero Robledo, para la novísima Unión hay que añadir la carencia de la fuerza exterior que á los partidos proporciona el arraigo en el país.

Habla de la cuestión cubana, combatiendo el régimen autorómico que se ha dado á la Isla, sin oír á las Cortes; omisión imperdonable.

Promete perseverar en la oposición á la autonomía, á diferencia de la titulada Unión Conservadora que pacta con el Gobierno del Sr. Sagasta; porque la autonomía es un golpe de Estado, y no es la paz en Cuba; ya que los insurrectos la rechazan.

Pinta el cuadro que presenta el régimen recién nacido y ya caído; el Gobierno insular disgregado por el cisma; la guerra cada vez más violenta, y la necesidad de enviar de la Península más refuerzos todavía en hombres y en dinero. Y se pregunta si estos enormes sacrificios han de servir para la defensa del Gobierno insular.

«Recuerdo con gusto—prosigue el señor Romero Robledo—haber pertenecido á las Cortes republicanas (Aplausos)... Había también entonces la guerra en Cuba; pero jamás vi alardes de patriotismo iguales á los que nacían espontáneos y ardientes cuando se trataba de la unidad de la patria.»

Opina el Sr. Romero Robledo, que no habrían sido aquellos republicanos quienes fueran á conceder la autonomía á Cuba... (Voces: «¡Sí! ¡Sí!» Otras: «¡No! ¡No!»)

Contestando á las interrupciones, exclama el señor Romero Robledo que á todos los españoles, cualesquiera que sean sus ideas, ofrece sus propósitos de unión patriótica. (Aplausos).

El orador, termina su discurso, lamentando una vez más la suerte de Cuba, y haciendo presente que en las cuestiones de patriotismo debe reinar unidad, porque si no, ¡ay de la patria! ¡ay de de nosotros! (Grandes y prolongados aplausos).

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Sopas de gato.—Anchoas fritas.—Carnero estofado con judías blancas y zanahorias.—Vaca á la napolitana.—Postres.

COMIDA

Sopa á la turca.—Salmón cocido con salsa genovesa.—Jamón á la portuguesa.—Espinacas á la tártara.—Pavo asado.—Postres.

Vaca á la napolitana.—Cortase en trozos pequeños un pedazo de pecho de vaca y en agua y sal se escalda.

En buena lumbre, se coloca una sartén con bastante cantidad de gelatina de carne y se cuecen en ella los pedazos de vaca.

En una fuente se tienen preparados macarrones á la napolitana y sobre ellos se colocan los pedazos de carne y se sirve.

Espinacas á la tártara.—En una cacerola que contenga manteca, nuez moscada y sal, se echan las espinacas muy picaditas y se añade manteca amasada con harina, nata y azúcar.

Se sirven con galletas y sin dejarlas enfriar.

(Prohibida la reproducción)

Lo de Cuba

Noticias del 7

A consecuencia de haber estallado una bomba de dinamita en el momento de pasar un tren, en la provincia de Santiago de Cuba, resultaron 5 muertes y 27 heridos.

—Ha llegado al puerto de la Habana el crucero francés «Dubordieu» procedente de Nueva Orleans.

NOTICIAS

Con motivo de las fiestas del Carnaval que se celebrarán en Barcelona durante el presente mes, la Compañía de Tarra-gona á Barcelona y Francia ha anunciado un servicio especial de viajeros, con billetes de ida y vuelta para dicha capital, de 2.ª y 3.ª clases, á precios reducidos, que regirán desde el 12 hasta el 24 inclusive.

Entre las varias estaciones designadas para la expedición de dichos billetes, figuran las que se indican á continuación, con sus precios respectivos: Port-Bou, pesetas 20'45 en 2.ª clase y pesetas 13'10 en 3.ª; Figueras, 17'15 y 11'10; Flassá, 14'00 y 9'00; Girona, 12'00 y 7'80.

Los billetes se expenderán en los días 12, 13, 14 y 15, y serán válidos para el regreso desde el día 13 hasta el 24 inclusive.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta ciudad sobre lesiones contra Jaime Safont Iglesias. Abogado defensor, don Alberto de Quintana. Procurador, don Rafael Corominae. Magistrado ponente, señor Sangenis.

—Se ha admitido la dimisión que de su cargo ha presentado el alcalde del pueblo de Jafre D. José Pagés.

—Se ha ordenado que el ingeniero de caminos provinciales se traslade al pueblo de Bascara con objeto de practicar un reconocimiento en los puntos perjudicados por los últimos temporales.

Además se ha ordenado al alcalde de dicho pueblo haga el padrón para la prestación personal.

—Al alcalde de Urte se le ha concedido autorización para litigar un asunto contencioso administrativo.

—Esta tarde, á las seis, celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

—Nuestro particular amigo el oficial de tercera clase de esta Administración de Hacienda D. Mariano Urizar de Aldaca, ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Batán (Filipinas).

—La grave enfermedad que desde hace algunos días venía aquejando al jefe del taller de fundición de los señores Planas, Flaquer y Compañía, don Miguel Comas, ha tenido, como se presumía, un desenlace fatal.

Ayer tarde fué conducido á la última morada el que fué en vida cariñoso amigo nuestro, habiendo concurrido á dicho acto numerosa y distinguida concurrencia.

El duelo fué presidido por un sobrino del finado, y los señores Cardellach y Coll, ingeniero industrial y director del Colegio de San Narciso respectivamente.

Sobre el lujoso ataúd ostentábase una hermosa corona dedicada por la sección de fundición al que fué su inteligente y estimado jefe.

Varios operarios escoltaban el cadáver llevando hachas, sosteniendo las cintas cuatro mayordomos.

Descanse en paz nuestro buen amigo y reciba su desconsolada familia nuestro pésame.

—Daban proveerse por concurso las escuelas elementales de niños de Santa Coloma de Farnés y Lloret de Mar, y la elemental de niñas de Blanes, dotada con 1.100 pesetas anuales.

—Según noticias, ha quedado inaugurada oficialmente la nueva carretera que une la villa de Palamós con la población de San Artés, en sustitución de la que existía y que por cierto se hallaba en pésimo estado.

—Se ha concedido á los padres de Jaime Jané Molins, soldado que fué de Cuba, la pensión de 182'50 pesetas anuales.

—Telegrafían de Roma que se habla muchísimo del probable casamiento del conde de Turin con una archiduquesa de Austria.

—En Calonge se ha cantado también un *Te-Deum* por la terminación de la guerra filipina.

—A nombre de D. Raoul de Nait Henri, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de treinta pertenencias de una mina de pirita de hierro con el nombre de «Fernando», sita en término de L'ansà, para je llamado territorio Ferré.

—El señor juez de instrucción de este partido cita á D. Joaquín Llinás, banquero que fué de esta ciudad; á D. José María Loredo, empleado que fué en la Aduana de Portbou, y á José de la Rosa y Manuel Fernández, individuos que fueron del cuerpo de Carabineros.

—En Palafrugell ha fallecido víctima de larga enfermedad Juan Frigola Ferrer á la temprana edad de 17 años, cuya muerte ha sido muy sentida por todo aquel vecindario.

—La mayoría de la Comisión provincial ha informado favorablemente el recurso interpuesto por el Sr. Mascort, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Palafrugell que le destituyó del cargo de secretario del mismo.

—Han comenzado de nuevo los trabajos para la conducción de aguas potables á la villa de Tossa, los cuales debieron de interrumpirse á causa de las pasadas lluvias.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado, atacado de anginas diftericas, uno de los hijos de nuestro particular amigo el juez municipal de Santa Coloma de Farnés don Francisco Soler.

Dios conceda al enfermito un rápido alivio.

—Victima de larga y penosa enfermedad contraída en la Habana, el viernes de la semana antepasada falleció en Barcelona el estimado joven D. Juan Pujol y Costa, cuyo cadáver fué trasladado el último domingo á Lloret de Mar.

—Diez y siete años se cumplieron ayer que don Práxedes Mateo Sagasta fué poder, por vez primera, en el reinado de don Alfonso XII.

—El lunes último se verificaron en la basílica de San Lorenzo de Roma, solemnes funerales por el gran Pontífice Pio IX, con motivo del aniversario de su muerte.

—Se ha autorizado á don Francisco Batlle, vecino de Barcelona, para aprovechar doce litros de agua por segundo del río Ter para usos industriales en el pueblo del Torn, término municipal de la parroquia de Basalú.

—El día 17 del actual, á las diez de su mañana, se adquirirán en las factorías de subsistencias y utensilios de la plaza de Figueras y en público concurso, los artículos siguientes: cebada, paja, leña, aceite, petróleo y carbón.

—Dice *El Distrito* de Palafrugell, que ha oído muchas quejas respecto al abuso que por muchos se observa de pescar con dinamita.

Aquellos pobres pescadores, añade, pasan los mayores apuros para ganarse el sustento y el de sus familias, por los menguados productos que les produce su industria, y se ven todos los días perjudicados, viendo que no se pone correctivo á los abusos de que se trata y que aumentan de un modo escandaloso.

—Leemos que ha decrecido notablemente en Tossa la epidemia difterica, registrándose solo en dicha villa algunos casos de *trancazo*.

—El *Boletín Eclesiástico* de esta Diócesis publica en su último número la relación del clero perteneciente á la misma, por lo que resulta que hay en la actualidad 813 sacerdotes seculares distribuidos en esta forma: 205 en el arciprestazgo de Gerona; 142 en el de Figueras; 144 en el de Olot; 107 en el de La Bisbal; 77 en el de Santa Coloma de Farnés y 51 en el de

Arenys de Mar. En la capital de la Diócesis, solamente, hay 98 sacerdotes.

Hay además sacerdotes de las religiones siguientes: de la Compañía de Jesús, Capuchinos; Escolapios, Agustinos, Paules, Carmelitas, Salesianos é Hijos de la Sagrada Familia.

Hay también Hermanos legos de las Escuelas Cristianas y Maristas.

Religiosas de votos solemnes y clausura Papal: Benedictinas, Bernardas, Capuchinas, Clarisas, Agustinas, de Nuestra Señora y la Enseñanza, de la Divina Providencia.

Hermanas de votos simples y clausura episcopal: Beatas, Carmelitas Calzadas é Hijas del Sagrado Corazón de Jesús.

Hermanas de votos simples sin clausura: Hijas del Santísimo é Inmaculado Corazón de María, Escolapias, Hermanas de S. José, Hermanas Siervas de San José, Hijas de la Caridad, Carmelitas, Dominicas, de N.ª S.ª de la Presentación, Esclavas del Inmaculado Corazón de María, Hermanitas de los pobres, Terciarias Capuchinas de la Divina Pastora, Carmelitas descalzas, Hermanitas de ancianos desamparados, Adoraticas, Carmelitas calzadas y Terciarias franciscanas.

Las religiosas tienen á su cargo la enseñanza de niñas, servicio de hospitales y de los asilos de ancianos, y de jóvenes desamparadas ó extraviadas.

—El día 16 del actual, á las once de su mañana, tendrá lugar en el almacén de comisos de esta Delegación de Hacienda, la subasta de 13 kilogramos de plumas de acero, tasadas en 112'50 pesetas.

—Se ha concedido una prórroga para tomar posesión de su destino al vista de la Aduana de Port-bou don Joaquín Prossi.

—Dicen de Palamós que, á causa de las abundantes lluvias del mes pasado, de algunos días á esta parte vienen manando las fuentes públicas, con mucha satisfacción de aquel vecindario, que no se vé en la necesidad de tener que comprar el agua indispensable para su consumo, como acontece generalmente, y como es probable sucederá dentro poco tiempo si continúa la temperatura que reina actualmente.

—Hemos recibido el primer número de la revista que se publica en Barcelona *Fé-*

ria Concurso Agrícola, órgano oficial del Comité Ejecutivo, cuyo sumario es el siguiente:

Pro Patria.—La FERIA Concurso Agrícola: Acuerdo del Excmo. Ayuntamiento; Comité ejecutivo; Comité de Honor; Vocales agregados; Personal técnico.—Programa Convocatoria general.—Transportes á mitad de precio.—Disposiciones aduaneras.—Observaciones generales.—Secretaría general: Avisos.—Cédula de inscripción.—El próximo número.—Anuncio.

—Ayer tarde llegó á esta ciudad, procedente de Barcelona y de Cuba, el joven teniente don Ignacio Fernández, hijo de nuestro amigo el comandante retirado don Gregorio, secretario que fué de esta Gobierno militar.

El señor Fernández viene con licencia por enfermo, habiendo tomado parte en muchas acciones, en las cuales demostró su valor, perteneciendo al bizarro Batallón de San Quintín.

Damos nuestra bienvenida al señor Fernández, y deseamos se restablezca rápidamente.

Sustitúyense unas imitaciones á la verdadera CREMA SIMON; prevenimos de ello á nuestras lectoras. 3-3-L.

Caridad

Cruza la sombra con su planta breve y en el bien de los tristes se recrea; una bendita lágrima la crea y un sentimiento de piedad la mueve.

A todo en las catástrofes se atreve, y de nada blasona ni alardea; porque la caridad, para que sea, ofrece sólo á Dios lo que á Dios debe.

Es como manso y tímido arroyuelo, que alegra el valle, que fecunda el llano y que mudo resbala por el suelo.

Así, limpia aun en medio del pantano, pasa la Caridad mirando al cielo, llevando á los que lloran de la mano

Antonio Grilo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Nicéforo mr. y Sabino ob.

CUARENTA HORAS

Es en la iglesia del Hospicio

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Rosario, en el Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

esta trotada, me sobra razon para desear un cacho de reposo. Además, pudiera suceder que á Su Eminencia se le antogase saber con todos sus pelos y señales la historia, y preguntarme sobre el matrimonio, y... ¡No me faltaba más sino que ahora le diese gana de ir á visitar mi parroquia...! Bah! scrá lo que sea: no quiero devanarme los sesos con lo que esté por venir; demasiado tengo ya encima. Por ahora, procuremos encerrarnos en casita. Miéntas Monseñor anda por esta tierra, D. Rodrigo se ha de mirarr mucho antes de hacer alguna de las suyas; y despues... ¡Ah! ¡despues...! ¡Pobre Abundio! ¡la que tenia guardada en el diablo para el fin de tu vida...!»—

Al llegar nuestros viajeros al pueblo, todavia duraba la funcion de la iglesia; tuvieron por consiguiente que volver á atravesar por entre el mismo gentio, produciendo en él la misma conmocion de ántes: en seguida se dividieron, ladeándose los dos ginetes hácia otra plazuela próxima en donde vivia el Cura del pueblo, y siguiendo adelante la litera hácia la casa de la buea mujer.

D. Abundio, poniendo desde luego en práctica su plan, apenas se hubo apeado hizo mil y un cumplimientos á su compañero de viaje, y le rojó le disculparacon el señor Cardenal, y le dijese de parte suya que no podia detenerse, porque le reclamaba urgentes negocios en su feligresia. En seguida fué en busca de lo que él llamaba su caballo, es deci, un baston que habia dejado en un rincon de la salilla y se encaminó á su puolo.

Poco despues Lucia se hallaba ya sentada en el mejor sitio de la cocina de su hospitalaria compañera, miéntas ésta se afanaba en prepararla alguna cosilla de sustancia, rehusando con rústica pero cordial llaneza, las gracias que le daba la joven, y los perdones que á cada momento le pedia por causarle tantas molestias.

cada la fibra, que la menor molestia de presente, el recelo ménos fundado de lo porvenir, le atormentaban lo que no es decible. En primer lugar, aquel ejercicio ecuestre, á que no estaba acostumbrado, le revolvia el entresijo, sobre todo el comenzar á bajar la cuesta para entrar en el valle; pues el mezo de á pié, aguijoneado por las intesantes señas del Inominado, arreaba á más y mejor las mulas de la litera, con lo cual las otras dos de nuestros ginetes, que iban á la zaga, tomaron un trotecillo de todos los diablos. De aqui resultaba que, en ciertos trozos donde era más rápido el declive de la cuesta, el pobre D. Abundio iba bailando sobre la silla, y poniendo á cada instante las narices en conversacion con las orejas de su cabalgadura; de modo que para no caer de bruces, tenia que agarrarse como uua lapa al arzon; y á todo esto, sin atreverse á rogar que se anduviera un poco más despacio, pues no veia la hora de hallarse á cien leguas de aquel maldito valle. Para mayor dolor, cuando la comitiva pasaba por sobre un derrumbadero, la condenada de la mula, segun la pícara maña de estos animales, parecia que aposta se empeñaba en salirse de vereda y en plantar las pezuñas en la misma orilla del precipicio: dejó considerar al lector lo higados que podria D. Abundio mirando á la hondonada, que fuese chica ó grande, á él se le figuraba siempre un abismo.—«¡Animalito de Dios! decia para sus adentros á la bestia: tambien es mania la que tomado, teniendo camino de sobra por donde ir sin riesgo!»—Y tira que tira del freno para ver de meterla en vereda; pero nada. el maldito animal empeñado en derrumbarse; así fué que el desventurado ginete, segun su costumbre, royéndose de miedo y de rabieta, resignóse á dejarse llevar por donde quisiera la mula. En cuanto á los bravos, no le hacian ya tan mala sombra desde que sabia con más certidumbre las intenciones del amo.

—«Pero, decia él entre sí: ¡á saber por dónde la tomaran

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19 tarde	
Barcelona.	8'48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6'30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol id.	7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche. Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo. Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES** Acreditada de la Sangre, Herpetismo, Añe y Dermatitis. **CH. FAVROT y C^o**, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

El mismo con **IODURO DE POTASIO** Empleado como tratamiento complementario del **ASMA**, este medicamento es igualmente **SOBERANO** en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de **MÉDICOS ESPECIALES**.

AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones. Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios. Condiciones ventajosísimas. Dirigir la correspondencia á

TEODORO KETTERER

MAYOR, 24, CARTAGENA. 00

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ.

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Servicios de la compañía



Transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados á partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves á partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, hacienda de calas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes; de Tánger para Cádiz, lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja á pasajeros de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que reciba y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Transatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Basch Hermanos.—Valencia; señores Bart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse á D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente la Plaza del Carril.

PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína.

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta.

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor. 00

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Gorguera)

MADRID

estos angelitos cuando sepan la gran novedad que pasa con el señor! Y si la noticia corre antes que salgamos nosotros del valle, estoy aviado... ¡Como si lo viera! Van á achacarme á mi la conversión, y... me majan por haberme metido á misionero.»—Al pensar esto, miraba el terrible entrecejo del Innominado con tan gusto como miedo le había mirado antes, y añadía para sus adentros:—«Verdaderamente, para tener á raya á estos labitos, no se necesita ménos que la geta de este otro mastinazo... Pero de todas maneras, no me ha tocado á mi mala viña con esto de andar metido entre ellos y él!... Ay! si escape de ésta!...»—

Tal fué el tema de los seliloquios de D. Abundio mientras fué bajando la cuesta, y atravesando luego el valle. Cuando al fin hubo salido á campo raso, como con tan próspero suceso coincidiese el haber comenzado á desarrugarse la frente del Innominado, comenzó tambien la de nuestro Cura á despejarse; arriscóse una migaja, enderezó la cabeza, estiró piernas y brazos, respiró con mas libertad; y todo él, en fin, menos cariacontecido y con mayor reposo, dióse á cavilar en los peligros lejanos.—«¿Por qué registro saldrá ahora, pensó, el animal de D. Rodrigo? Pues esto de quedarse con un palmo de narices, como se queda, le vá á saber á cuerno quemado. ¡Ahora si que sera ella! ¿Cuánto ponemos á que la toma conmigo, por haber metido yo mi cucharada en este ajo? Si antes tuvo corazon para mandarme aquel avisito amoroso con aquel par de amigos ¿qué le ocurrirá hacer ahora? Con su Eminencia no ha de pegar, que es un pajarito demasiado gordo para él, y no tendrá mas recurso que tascar el freno... Pero por lo mismo, la ponzoña se le vá á trasnochar en el cuerpo, y él la ha de desahogar con alguien... Por supuesto... ¿Y con quién ha de ser? con el pobre Cura: la sogá se quiebra siempre por lo más delgado... A Lucia, claro está, ya Su Eminencia cuidará de tenerla en seguro; y en cuanto al otro pobretito, ya él ha toma-

do sagrado poniendo tierra por medio, de manera, que le delgado de la sogá... lo dicho: el pobre cura. ¡Tendría que ver que despues de tanto molerme, y tanto retraerme y llevarme como á un dominguillo, y sin echarme yo nada en la faldriquera, viniese á pagar luego lo que no he comido...»

¡A ver cómo se gobierna el Arzobispo mi señor para guardarme el cuerpo, despues de haberme metido en la danza! ¿Podrá salir por fiador Su Eminencia de que el otro tunante no haga conmigo alguna barbaridad...? Imposible; con tanto negocio como tiene en su cabeza, tanto enredo como trae entre manos, imposible que pueda estar en todo... Y quiera Dios que no haya puesto las cosas peor que estaban! Estos señores que son, así, tan caritativos, hacen las caridades, así, á bulto; y luego que han dado el golpe, se les figura que ya no hay mas que hacer; y el que venga atrás que arrée... Pero en cambio los bribones, cuando cogen el hilo de una de las suyas, siguen, siguen la madeja, y no la sueltan de la mano hasta que la devanan toda... El don Rodriguito, mas tarde ó mas temprano, sabrá la vela que me han dado á mi en este entierro; y yo no he de ir á decirle que no la he tomado por mi gusto, sino que he sido mandado... Yo no puedo decir esto: parecería que me ponía de parte de la iniquidad... ¡Yo, santos Cielos! De parte de la iniquidad yo! ¡Yo, que por causa de ella me veo en este trance...! En fin, lo mejor será contar á Perpétua la cosa como ha sucedido, y ella se compondrá como pueda para amansar al lobezno aquel... Digo, si es que á Su Eminencia no se le antoja dar algun golpe de teatro, y se empeña en darme á mi papel lucido en la función... Por si ó por no, en cuanto lleguemos al pueblo, si Monseñor ha salido ya de la iglesia, voy á despedirme de él, si no ha salido, le dejo un recadito respetuoso, y me tomo la puerta á mi casita... Lucia para nada necesita de mi, con tan buen padrino como tiene; y me parece que despues de